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Бо јан Са вић Осто јић

ЛУ ДВИГ ХОЛ  
ИЛИ НЕ ИС ЦРП НА КЊИ ГА
О Бе ле шка ма Лу дви га Хо ла

Лу двиг Хол у Же не ви (фо то: Ма рио Ми лер)

„Ни шта од оно га што ра диш не сме би ти при пре ма”, пи ше Лу двиг Хол у сек-
ци ји „Va ria” сво јих Бе ле жа ка, а на дру гом ме сту, ру га ју ћи се све му што се уна пред 
пред ста вља као те шко, до да је: „Не мо же би ти та ко јед но став но! Још је јед но став ни је!” 
Оба ге сла би се мо гла при ме ни ти на лич ну по е тич ку ре во лу ци ју ко ја је сна шла овог 
швај цар ског пи сца кад је пре стао да бу де по кло ник кул та кла сич ног, ап стракт но са-
вр ше ног де ла и кад је сву енер ги ју, до тад тро ше ну на спе ку ла тив но са ња ре ње, уло-
жио у пи са ње без при пре ме, ли ше но уна пред за да тог те мат ског окви ра и фор мал-
ног обра сца. То пре у сме ре ње ам би ци је би ло је ка пи сла за на ста нак књи ге Бе ле шке 
или О по ми ре њу без жур бе (Die No ti zen oder Von der un vo re i li gen Versöhnung).

Пи са на то ком 1930-их го ди на, об ја вље на го то во по ла ве ка ка сни је, ово је не 
са мо Хо ло ва нај ва жни ја књи га већ ујед но је дан од нај зна чај ни јих теф те ра об ја вље-
них у XX ве ку.

Иа ко се ње го ве Бе ле шке као по ду хват по мно го че му мо гу упо ре ди ти са Ва ле-
ри је вим Све ска ма (при том ва ља ис та ћи да су у слич но вре ме ра ди ли на си сте ма-
ти за ци ји сво јих за пи са), Лу двиг Хол је не по знат и ме ђу гер ма ни сти ма. Ро ђен 1904. 
у Нет шта лу (кан тон Гла рис), био је про те ран из гим на зи је због ко му ни стич ких 
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иде ја. Ма да се за Хо ла, у мла до сти убе ђе ног со ци ја ли сту, ни ка ко не би мо гло ре ћи 
да је био ак ти ви ста, ово ис те ри ва ње га је обе ле жи ло за цео жи вот. Ви ше се ни кад 
ни је шко ло вао. Са два де сет го ди на је по бе гао из Швај цар ске и по ту цао се по Фран-
цу ској, Ау стри ји и Хо лан ди ји, жи ве ћи са мо од рет ких суб вен ци ја швај цар ског књи-
жев ног дру штва и по мо ћи при ја те ља. Нај ста ри је бе ле шке да ти ра ју из 1926. за вре ме 
бо рав ка у Па ри зу, али о њи хо вом ску пља њу и пре тва ра њу у књи гу Хол пр ви пут по-
чи ње да раз ми шља у Ха гу, по чет ком три де се тих го ди на. У пе ри о ду из ме ђу 1934. и 
1936, „у ста њу крај њег ду хов ног оча ја ња”, ка ко сам пи ше у пред го во ру, по чи ње да их 
ор га ни зу је. Го ди не 1937. вра ћа се у Швај цар ску, али не у род ни кан тон већ у Же не-
ву, где ће, сре ђу ју ћи сво је бе ле шке, прак тич но бо ра ви ти до смр ти. Ода тле да ти ра 
(у Швај цар ској) чу ве на пред ста ва Лу дви га Хо ла као ста нов ни ка ћу ме за ко ји ли чи 
на мрач ну ко мо ру, по ред ко јег, на штри ко ви ма за веш, ви си го ми ла пре са ви је них 
це ду ља.

Лу двиг Хол је пи сао чи та вог жи во та, али нај ве ћи део ње го вог опу са об ја вљен 
је пост хум но. По по врат ку у Швај цар ску уко ри чио је је дан из бор бе ле жа ка под на-
сло вом Nu an cen und De ta ils (1939), на кон че га у Ци ри ху, код из да ва ча Ар те мис, обја-
вљу је пр ви том Die No ti zen 1944. Убр зо се са из да ва чем су ди јер овај од би ја да об ја-
ви дру ги том, све стан да ни шта не ће про да ти. Иа ко је Хол по бе дио и из деј ство вао 
об ја вљи ва ње дру гог то ма 1954, про цес га је ис цр пио. Тек се дам де се тих го ди на, за-
хва љу ју ћи ин те ре со ва њу ве ли ког уред ни ка Зиг фри да Ун зел да, Зур камп по чи ње 
да об ја вљу је Бе ле шке у на став ци ма, и то по гла вље по књи зи. Хол та да сти че пр ве 
фа но ве ме ђу пи сци ма, пре све га из Швај цар ске и не мач ког го вор ног под руч ја; с 
њим се дру же из ме ђу оста лих и Фри дрих Ди рен мат и Фран сис Понж. На ин си сти-
ра ње Ун зел да и Адол фа Муш га, Хол 1975. об ја вљу је при по вест Ус пи ња ње (Ber ga hrt) 
ко ју је пи сао про те клих пе де сет го ди на. Три го ди не ка сни је до би ја На гра ду „Ро берт 
Вал зер”, а 1980. Пе трар ки ну на гра ду; ка ко је већ стар, у ње го во име на гра де ће при-
ми ти Мушг и Пе тер Ханд ке. Лу двиг Хол ће умре ти 1980, не ко ли ко ме се ци пре него 
што му Зур камп оства ри сан и об ја ви це ло куп не Бе ле шке у јед ном то му. 

Та да по чи ње упо зна ва ње Хо ло вих фи о ка. Шест го ди на ка сни је иза ћи ће и дру-
ги том бе ле жа ка под на сло вом На кнад не бе ле шке: са мар ги на ко је на ви ру (Von den 
he re in brec hen den Rändern: Nac hno ti zen), ко је су пре ма ау то ро вим ин струк ци ја ма 
при ре ди ли Јо ха нес Бер лин гер и Ху го Зар бах. Отад ће из ње го вих ру ко пи са, ко ји се 
чу ва ју у Швај цар ском на ци о нал ном ар хи ву у Бер ну, би ти об ја вље но ско ро де се так 
књи га, углав ном при по ве сти и днев ни ка из мла до сти. Ма те ри јал ни из бли за ни је 
ис цр пен: пре ма Хо ло вој би о гра фкињи Ани Шти си, у на ред не две го ди не у Зур кам пу 
оче ку је се об ја вљи ва ње че ти ри при по вед на „из ве шта ја” ко ји су на пи са ни то ком три-
де се тих и че тр де се тих го ди на. Хол се та ко ис по ста вља и као не ти пи чан све ско пи-
сац: за раз ли ку од дру гих ау то ра теф те ра, сво је кон вен ци о нал ни је ра до ве пи сао је 
за фи о ку. У пр ви план је ста вљао бе ле шке, тру де ћи се да их об ја ви за жи во та.

Лу двиг Хол се опре де љу је за фор му бе ле шке у тре нут ку кад на и ла зи на те шко-
ће при ор га ни зо ва њу јед ног на ра тив ног про јек та. По че так је три де се тих го ди на, 
Хол жи во та ри у Ха гу, а из да ва чи не пре кид но од би ја ју ње го ве, ма хом при по ве дач ке 
и есе ји стич ке пред ло ге. Као и увек, пра те га ма те ри јал не те шко ће и пи ше сви ма 
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ко је ио ле по зна је тра же ћи по моћ. Као од го вор на јед ну по сла ту при чу, у сеп тем бру 
ће до би ти пи смо од по зна ни ка Ерн ста Бре че ра, ко ји га по зи ва да се ока не при по веда-
ња о пи сцу и спи са тељ ским му ка ма, до да ју ћи: „Тво јим при ча ма фа ле фа бу ла, љу бав 
и по ли ти ка. [...] Поч ни да пи шеш о слу жав ка ма, слу га ма, кур ва ма, се кре та ри ца ма, 
па чак и школ ским учи те љи ма... Пи са ње не зна чи би ти есте та пред есте та ма већ 
би ти глас на ро да пред на ро дом”1 Ре а гу ју ћи бур но на ову лек ци ју, пре ма би о графки-
њи Ани Шти си, Хол по чи ње пре да ни је да обра ћа па жњу на ма те ри јал ко ји је на го-
ми лао у све ска ма, у ви ду при пре ме за при по вет ку. От по че та 1926, та си ро ва гра ђа 
осам го ди на ка сни је бро ји ви ше од 4000 стра ни ца. На кон кла си фи ка ци је и пр ве 
гру бе по де ле на „хро ни ке, до ку мен тар не и ин тим не бе ле шке, ски це, но ве ле”, Хол 
ре ша ва да сво је бу ду ће де ло за сну је на са мим тим за пи си ма, на њи хо вој не по сред-
но сти и си ро вој све жи ни. Та да их пр ви пут на зи ва Бе ле шка ма, Die No ti zen, ко ри-
сте ћи од ре ђе ни члан, као да их је про из вео у но ви књи жев ни жа нр.

„Хол од лу чу је да спон та не и про ви зор не за пи се”, пи ше Ана Шти си, „про гла си 
ко нач ним про из во дом. На ро чи тим бла гом сма тра оне бе ле шке ко је му до ла зе када 
пре ста не са ку лу че њем.”2 Не би би ло по гре шно за кљу чи ти да је, по пут Кол ри џа, 
Жу бе ра и Ва ле ри ја, и Хол сво је све ске нај пре кон ци пи рао као „пре дах од књи жев-
но сти”. Ње го вом кон цен три са њу на ову фор му по себ но ку му је Лих тен берг, ко га не-
умор но иш чи та ва и ко мен та ри ше дуж це ле књи ге, али и Ге те и Ва ле ри, иа ко у тре-
нут ку пи са ња ни је мо гао зна ти за ње го ве Све ске (об ја вље не пр ви пут из ме ђу 1957. 
и 1961).

Ипак, ам би ци ја не до зво ља ва Хо лу да се за до во љи обич ним во ђе њем све за ка 
ко је ће тра ја ти де це ни ја ма у ми ру спи са тељ ске фи о ке. Ње му уз то не па да на па мет 
да сво је бе ле шке об ја ви у об ли ку у ко јем их је сам за пи си вао, по шту ју ћи хро но ло-
шки ре до след: то би пре ви ше ли чи ло на днев ник. Ујед но бес по го вор но из ја вљу је: 
„Ово ни је збир ка афо ри за ма.”3 Хол осе ћа по тре бу да де лу ко је ће ство ри ти на осно ву 
за пи са пру жи стро жу струк ту ру ко ја ће од ра жа ва ти кре та ње ми сли у свим прав-
ци ма. Па ра док сал но, ова тен ден ци ја ка за о кру жи ва њу код ау то ра је про ис те кла из 
скеп тич ног од но са пре ма це ли ни: „Ово га сам пот пу но све стан: мој рад ни кад неће 
би ти за вр шен. То је за ме не са мо до дат ни раз лог да стре мим ко нач ном.”4 Ор га ни-
за ци ја за пи са по ста ће јед на ко ва жна као и за пи си ва ње са мо. „Про цес би ра ња, ре-
ђа ња и скра ћи ва ња бе ле жа ка био је ду га чак”, пи ше Хол у пред го во ру из 1980. „Беле-
шке сам рас по де лио пре ма прин ци пу си мул та но сти, ко ли ко год је то прак тич но 
би ло мо гу ће. Та но ва ме то да ор га ни за ци је про ис те кла је из мо је же ље да пру жим 
струк ту ру це ли ни, струк ту ру ко ју го то во ни ко до да на да на шњег ни је при ме тио.”5

1 Stüssi, A. (2022). Lud wig Hohl, une bi o grap hie des années 1904–1937. Or be: Ber nard Cam pic he Edi te ur, 
378–379.
2 Исто, 388.
3 Hohl, L. (2021). “Aut hor’s pre fa ce”. The No tes or on Nonpre ma tu re Re con ci li a tion. (T. Lu is, prev.). Lon don: 
Yale Uni ver sity Press, 23. 
4 Hohl, L. (2021) “Va ria, Au to bi o grap hi cal Ap pen dix”. The No tes or on Nonpre ma tu re Re con ci li a tion. 
VII. 175, 242.
5 Исто, 24.
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Бе ле шке ће сто га би ти из де ље не на два на ест по гла вља. Без об зи ра што ће она 
по не ти тран спа рент не те мат ске на сло ве – „О ра ду”, „О при сту пач ном и не при сту-
пач ном”, „При ча ње, Ћа ска ње, Ћу та ње”, „Чи та лац”, „Умет ност”, „Сли ка”, „Va ria” итд. 
– по гла вља ће по кри ти мно го ви ше не го што на сло ви су ге ри шу. Мно ги за пи си се 
по на вља ју у ва ри ја ци ја ма, ја вља ју се по це лој књи зи као лајт мо ти ви. Хол је, мо гло 
би се ре ћи, ор га ни зо вао књи гу као ла ви ринт са про ви зор ним, на вод но чвр стим 
упо ри шти ма ме ђу ко ји ма ће не пре кид но ва ри ра ти сво јих не ко ли ко оп се сив них 
те ма. Све стан услов но сти те мат ских окви ра, сам Хол ис ти че: „Из чи сто спо ља шњег 
раз ло га, нај ра зли чи ти ји из вор ни фраг мен ти оку пље ни су у ово де ло ко је се раз ви ло 
сле де ћи дру га чи ји за кон.” Хо лу је, пре ма Ани Шти си, ста ло до тог те шко ухва тљи-
вог за ко на: он оче ку је од до бро на мер ног чи та о ца „да осе ти ве зу ме ђу бе ле шка ма, 
а да не при бе га ва не ка квом екс пли цит ном си сте му”.6

Оно што Бе ле шке до дат но при бли жа ва све ска ма из овог фељ то на је сте чи ње-
ни ца да из њих из о ста ју ау то би о граф ски па са жи. У њи ма не ма „фраг ме на та јед ног 
жи во та”: Бе ле шке су фраг мен ти не пре кид ног ра да. Кад се ја ви ау то би о граф ско, оно 
је при ли ка да се на пи ше из ве штај из од ре ђе не, по себ не си ту а ци је у ко ју је ау тор 
си лом при ли ка до ве ден, на ро чи та сце на ко ју је при ме тио или ре че ни ца ко ју је уз-
гред чуо. Ова тен ден ци ја ће се од ра зи ти и у на кнад но от кри ве ном, при по вед ном 
де лу ње го вог опу са: је дан део не дав но об ја вље них тек сто ва но се жан ров ску од ред-
ни цу „из ве шта ји”: „Нео бич ни пре о крет” (Die Selt sa me Wen dung) и „Из ве штај о уну-
трашњем бо рав ку” (Be richt über ei nen in ne ren Au fent halt). Хол у це лом свом опу су по-
ка зу је да ис ку ство схва та пре све га као екс пе ри мент чи ји је циљ да ста ви соп ствену 
буд ност на про ве ру.

Цен трал ни по јам Хо ло вих Бе ле жа ка је рад (Ar be it). Иа ко Хол сма тра да је рад 
нај ве ће чо ве ко во до стиг ну ће, он ра дом не сма тра оба ве зни по сао, над ни че ње ко је 
се оба вља у за ме ну за за ра ду и сто ји у ко ре ну дру штва. Хо лов „Ar be it” ни је ни „за-
у зе тост” ни Па ска лов „di ver tis se ment”, ни ти је не што „у че му мо же мо дру ги ма бити 
од по мо ћи”.7 Хо лов рад је стрикт но ин ди ви ду а лан труд пу тем ко јег се чо век оства-
ру је, или хри шћан ским реч ни ком ре че но, спа са ва: „Ако сте по ста ли пот пу но све-
сни крат ко трај но сти жи во та, пр во ће те по же ле ти да од мах не што ура ди те (с при-
лич но дру га чи јом озбиљ но шћу не го кад вас не ка спољ на си ла на то на те ра). А са мо 
ова кво де ла ње – ак тив ност у ко ју се упу шта те из уну тра шње по тре бе а не да би сте 
удо во љи ли спољ ним при ти сци ма – је сте ви тал но и спа со но сно”.8 У ње го вом про-
ми шља њу овог тер ми на не на ла зи се ни ка ква ски ца књи жев не уто пи је ни ти пред-
лог за раз ми шља ње дру штву. Хо ло ва упут ства су на ме ње на ис кљу чи во по је дин цу. 
Ње гов „рад” лич но ту ма чим пре све га као при себ ност, буд ност, на сли чан на чин 
га ви ди Ана Шти си: „Рад за Хо ла под ра зу ме ва зах те ван став: сна жну при себ ност 
ду ха, па жњу за не што но во што мо же да се ука же, за по ја ве на обо ду глав ног то ка, 
од би ја ње кон вен ци о нал ног по гле да на свет.”9 Из те стал не зах тев но сти пре ма себи 
и по тре бе да се све ура ди сво јим ру ка ма по ти че и дру га ка рак те ри сти ка Бе ле жа ка: 

6 Stüssi, A., нав. де ло, 464.
7 Hohl, L., The Notes, I. 2, нав. де ло, 27.
8 Исто, I. 1, 26.
9 Stüssi, A., 11–12.
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от клон од те о ри је („Те о ри ја је не при ја тељ. По сма тра ње је са ве зник”, II, 241),10 што 
ко ин ци ди ра и с ње го вим де фи ни тив ним од ба ци ва њем ре ли ги је. Уме сто уоп шта-
ва ња ко је и да ље при па да ап стракт ној ми сли, Хол ар ти ку ли ше по тре бу за по све-
ћи ва њем кон крет ном, по вр шин ском, оно ме по ред че га се уо би ча је но про ла зи, што 
се под ра зу ме ва и за ба шу ру је; уз бу ђу је га на гла па жња оно ме с чим се сре ће мо сва-
ког да на, у шта је по не кад по треб но да по гле да мо као да га ви ди мо пр ви пут. („Је-
ди но што нам је по треб но је сте да на у чи мо да по сма тра мо”, пи ше у XII по гла вљу 
с на сло вом „Сли ка”.)11

Освр ћу ћи се на под на слов књи ге, Хол у пред го во ру, на се би са свим свој ствен 
на чин, ис па љу је: „Ако не ко ко је ду бље за шао у књи гу и да ље не раз у ме шта зна чи 
по ми ре ње без жур бе не ка је од мах од ло жи, ба рем на не ко вре ме.”12 У де ве том по гла-
вљу Бе ле жа ка, с на сло вом „О књи жев но сти”, по ја вљу је се тер мин „збр за но по ми ре ње” 
и при ме њу је се на швај цар ски кон текст: „Швај цар ска па ти од пре бр зог по ми ре ња 
што је, да се пре ци зно из ра зим, чи ста по вр шност”. Хол по том сит ни јим сло ви ма 
до да је: „Не ве ро ват но ко јом бр зи ном Швај цар ци, иа ко са ми ни су не про бле ма тич-
ни, из на ла зе склад на ре ше ња кад се су о че са ду хов ним или ин те лек ту ал ним не-
су гла си ца ма, ко ли ко бр зо и без тру да успе ва ју у то ме а да са ми не осе ћа ју не сла-
га ње; из то га мо же мо за кљу чи ти да су се из ве шти ли у из на ла же њу хар мо нич них 
ре ше ња”13 (IX, 10). Ова опа ска о „бр зом по ми ре њу” ме не је нео бич но под се ти ла на 
де фи ни ци ју „по губ не хар мо ни је” ко ју ар ти ку ли ше Фриц Зорн у ау то би о граф ском 
ро ма ну Марс, та ко ђе је ве зу ју ћи за швај цар ско дру штво: „Упра во то што сам жи-
вио у нај бо љем од свих свје то ва би ло је ло ше, да кле, не сре ћа је би ла у то ме што је 
у нај бо ље му од свих свје то ва све би ло са ма уго да, склад и сре ћа.”14

Хо ло ва би о граф ки ња ис ти че да је, на кон крат ке сла ве, Лу двиг Хол бр зо за пао у 
за бо рав. Кра јем осам де се тих, на фран цу ски га је пре вео швај цар ски пи сац Етјен Бе-
ри ли је (Les No tes ou Sur la récon ci li a tion nonpréma turée, књи гу је об ја вио L’a ge d’hom me 
1989), а не дав но је до жи вео ен гле ски пре вод (The No tes or On nonpre ma tu re Re con
ci li a tion, Yale Uni ver sity Press, пре ве ла Тес Лу ис, са пред го во ром Џо шуе Ко е на, 2021). 
У сво је вре ме су га, да ка ко, хва ли ли Фриш и Брехт. По да на шњим, кон зу ме ри стич-
ким ме ри ли ма, Хол је те шко свар љив ау тор. Не ки ње го ви су до ви из Бе ле жа ка ни су 
до бро „оста ри ли”. За њих се уз то ни ка ко не мо же ре ћи да су ујед на че не ни ти да 
стре ме истом ци љу: оне ва ри ра ју и по рит му и по за ма ху и по успе ло сти, а ре дун-
дан ци је су че сто на ру бу под но шљи вог; по не ке зву че јед но став но мла да лач ки. Хол 
се мо же упо ре ди ти с Кол ри џом по не да ро ви то сти за ду ги дах: ње го ви есе ји че сто 
се сво де на сме њи ва ње де фи ни ци ја ко је је за пи сао у раз ли чи тим вре мен ским пе-
ри о ди ма. Уме сто да раз ви ја ми сао ли не ар но, ка ко ис ти че Тес Лу ис, пре во ди тељ ка 

10 Hohl, L., The Notes, II. 241, 124.
11 Hohl, L. (1989). Les No tes ou Sur la récon ci li a tion nonpréma turée. (E. Ba ril li er, prev.). XII, 25, La u san ne: 
L’a ge d’hom me, 451.
12 Hohl, L. “Aut hor’s pre fa ce”, The Notes, 24.
13 Hohl, L. The Notes, IX. 10, 256–257. 
14 Zorn, F. (1985). Mars (Ne is pla ka ne su ze). (Š. Ha lam bek i L. Dr žić, prev.). Za greb: SNL, 8.
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на ен гле ски, „Хо ло ва ми сао те жи да се раз ви ја у спи ра ли”.15 Уче ста ло се, осим то га, 
ја вља тон ин те лек ту ал ног сно би зма, раз два ја ња умет ни ка од пу ка и ма ло гра ђан-
шти не ко ју Хол зо ве „апо те ка ри ма”.

Из мог угла, Хо лов нај ве ћи успех је у то ме што је ус пео да у књи гу пре не се 
фор му све ске. Не ке од сво јих бе ле жа ка ре ди го вао је не у мор но у пе ри о ду од че тр-
де сет го ди на ко је раз два ја ју пр во фи на ли зо ва ње (1937) и пр во ком плет но из да ње у 
Зур кам пу (1980). Сав тај рад књи зи при да је вре мен ску и фор мал ну сло је ви тост. Био 
бих чак сло бо дан да ка жем да су Бе ле шке јед на од оних књи га ко је зах те ва ју да се 
отва ра ју с вре ме на на вре ме, на су ми це. Њу ва ља чи та ти као да је ре ги стра тор пун 
це ду ља на ко ји ма је бе ле жио из вор не за пи се, ме ђу ко ји ма је ре до след не ва жан, од 
ко јих је сва ка под јед на ко зна чај на. Из гле да да нам је Хол баш с на ме ром да по ка же 
ко ли ко је це ли на не до сти жна по да рио је дин стве ну, не ис црп ну књи гу, из ко је се 
ни шта не мо же штрп ну ти, ко ја се мо ра има ти у ин те гра лу; та ко ре ћи, оте ло тво рио 
је бор хе сов ски сан, ли шив ши га сва ке ми сти фи ка ци је. А су де ћи по от кри ћи ма из 
ње го ве ар хи ве чи је је об ја вљи ва ње на по мо лу, Хол је ау тор ко га ће мо тек от кри ти.

15 Le wis, T. “In tro duc tion”. The Notes, 15.


